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C C L I V . 

TORNATA DI GIOVEDÌ 1° MAGGIO 1884 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE BIANCHERI. 

SOMMÀRIO. Il deputato Cavalletto chiede sia dichiarata urgente la petizione portante il n. 3387 
ed il deputato Mariotti quella registrata col n. 3383. = Il presidente chiama a far parte, se-
condo l'incarico avuto dalla Camera, per l'esame dei disegni di legge : sul riordinamento degli 
Istituti di credito e sulla sicurezza pubblica, gli onorevoli Miceli e Solimbergo. = E data 
comunicazione di una lettera del ministro di agricoltura e commercio con la quale prega la 
Camera di nominare un sostituto all' onorevole Biancheri nella Commissione per la revisione delle 
tariffe doganali. Rinnovamento della votazione a scrutinio segreto dei disegni di legge: Ag-
gregazione del comune di Castagneto al mandamento di Chivasso ; Aggregazione del comune di 
Settimo Torinese al mandamento di Volpiano. =11 deputato Indetti presenta una relazione sul 
trattato di unione per la protezione della proprietà industriale. =Il presidente comunica essere 
state presentate le seguente domande d'interpellanza, l'una dell' onorevole Marziale Capo sulla 
esecuzione delle legge con la quale si dava facoltà al Governo di procedere all'acquisto dello 
stabilimento meccanico dei Granili in Napoli ed alla retrocessione allo Stato deWopificio di Pie-
trarsa, l'altra dell'onorevole Maffi sulla interpretazione che il Governo intende dare al diritto di 
associazione, e una finalmente del deputato Orsini sulla condizione politica ed economica di Poma 
in relazione con la proposta Esposizione mondiale. 

La seduta comincia alle ore 2 15 pomeridiane. 
Mario t t i , segretario, dà lettura del processo ver-

bale della tornata del 23 aprile, che è approvato ] 
quindi legge il seguente sunto di 

Petizioni. 

3380. Il sindaco del municipio di S. Antimo in 
provincia di Napoli comunica una petizione di 
quel Consiglio comunale e di quell'Associazione 
operaia, insieme ad un indirizzo di molti citta-
dini e del Circolo Alessandro Manzoni di S. An-
timo per ottenere un provvedimento a favore della 

992 

industria del cremore di tartaro, minacciata forte-
mente dalla concorrenza straniera. 

3381. Cesare Torriani presidente, della Congre-
gazione di carità in Marradi, e A, Montini, pre-
sidente del Consiglio direttivo dell'amministra-
zione dell'ospedale di Bibbiena, fanno istanza alla 
Camera, affinchè si stabiliscano per legge norme 
precise sulla competenza passiva delle rette di 
spedalità. r 

3382. S. E. il generale Della Rocca, presidente 
dell'Istituto nazionale in Torino per le figlie dei 
militari italiani, a nome del Consiglio direttivo, si 
rivolge alla Camera per ottenere che nel disegno 
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eli legge n. 178 per approvazione di contratti di 
vendita e permuta di beni demaniali sia intro-
dotta una disposizione, che esoneri dalla tassa 
registro il contratto di svincolo stipulato nel di-
cembre scorso da quell'amministrazione nell'inte-
resse di detto Istituto. 

3383. Il sindaco di Ancona rassegna un'istanza 
di quella Giunta municipale, che si associa ai voti 
fatti dalle provincie adriatiche perchè sia asse-
gnata alla rete adriatica la linea Milano-Chiasso. 

3384. Castore Riccioni, sottotenente veterinario 
di complemento in Castiglione del Lago, dopo ri-
corso invano al Governo, fa istanza alla Camera 
perchè gli ottenga il passaggio a sottotenente ef-
fettivo nel corpo veterinario militare. 

3385. Carbonetti Costantino di Ancona, già 
addetto al regio panificio militare di detta città, 
avendo riportato in quel servizio gravi ferite che 
lo resero del tutto inabile a qualsiasi lavoro, ri-
volge istanza alla Camera perchè si provveda 
anche per lui come si suol provvedere per gli 
altri colpiti da disgrazie in servizio. 

3386. Il sindaco del comune di Capranica Pre-
nestina comunica una petizione di quella Giunta 
municipale,, perchè nella nuova legge comunale e 
provinciale sia meglio provveduto all'amministra-
zione delle spese mandamentali. 

3387. Le Deputazioni provinciali di Belluno, di 
Padova, di Rovigo, di Treviso, di Udine, di Ve-
nezia, di Verona e di Vicenza chiedono alla 
Camera, insieme all'approvazione della nuova 
legge comunale, la riforma e il riordinamento dello 
attuale sistema tributario dei comuni e delle pro-
vincie. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Cavalletto. 

Caval le t to . Con la petizione presentata dalle de-
putazioni provinciali di Udine, Belluno, Treviso 
Padova, Rovigo, Venezia, Vicenza e Verona ven-
gono fatte raccomandazioni e proposte relative al 
disegno di legge riguardante la riforma della legge 
comunale e provinciale; io chiedo che di questa 
petizione sia ammessa 1' urgenza, e sia trasmessa 
alla Commissione che esamina il relativo disegno 
di legge. 

P r e s i d e n t e . Se non vi sono osservazioni, questa 
petizione registrata col n. 3387 sarà dichiarata 
d'urgenza. 

(.L'urgenza è ammessa.) 

Essa farà il suo corso regolamentare. 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Mariotti. 
Marietti . Il comune di Ancona ha fatto istanza 

per associarsi alle provincie, che chiedono che 

la linea Milano-Chiasso sia aggiunta alla rete 
adriatica. 

Domando che questa petizione portante il nu-
mero 3383 sia dichiarata urgente, e mandata alla 
Commissione incaricata di riferire sul relativo 
disegno di legge. 

P r e s i d e n t e . Anche questa petizione farà il suo 
corso regolamentare. E se non sorgono opposi-
zioni sarà dichiarata urgente. 

(È dichiarata urgente.) 

Congedi. 

P r e s i d e n t e . Hanno chiesto un congedo, per mo-
tivi di famiglia : l'onorevole Della Rocca di 
giorni 3, l'onorevole Maurogonato di 3, l'onore-
vole Borromeo di 10, l'onorevole Romanin-Jacur 
di 3, l'onorevole Filì-Astolfone di 20 ; per motivi 
di salute, l'onorevole Cavalli di 10; per ufficio 
pubblico : l'onorevole Falconi di giorni 15, l'o-
norevole Toaldi di giorni 30. 

(Sono accordati.) 

Comunicazione del Presidente. 

P r e s i d e n t e . Nell'ultima seduta, la Camera mi ha 
onorato dell'incarico di surrogare il compianto 
nostro collega Varè, in due Commissioni delle 
quali egli faceva parte ; cioè in quella incaricata 
di riferire intorno al disegno di legge sul rior-
dinamento degli Istituti di credito, e nell' altra 
relativa al disegno di legge sulla sicurezza pub-
blica. 

In esecuzione del mandato affidatomi, ho nomi-
nato commissario per il disegno di legge sugli 
Istituti di credito l'onorevole Miceli, e per quello 
sulla sicurezza pubblica «l'onorevole Solim bergo. 

P r e s i d e n t e . L'onorevole ministro di agricoltura 
e commercio ha indirizzato la seguente lettera. 

" Nella Commissione d'inchiesta per la revisione 
delle tariffe doganali istituita con la legge del 6 
luglio 1883, la Camera dei deputati è rappresen-
tata da tre deputati fra i quali l'onorevole com-
mendatore Biancheri, assunto testé alla Presidenza 
della Camera medesima. 

" Affinchè la Commissione si trovi al completo 
per l'esecuzione dell'incarico affidatole, io adempio 
al debito di richiamare l'attenzione della E. V. su 
tale circostanza, per quei provvedimenti che sti-
merà opportuni. 

u II ministro 
- u Grimaldi. B 
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La Camera sarà invitata a procedere alla vota-
zione per completare la Commissione alla quale 
questa lettera si riferisce. 

Votazione a scrutinio segreto. 
Presidente. L'ordine del giorno reca: Rinnova-

mento della votazione a scrutinio segreto sopra i 
disegni di legge: Aggregazione del comune di Ca-
stagneto al mandamento di Chivasso — Aggre-
gazione del comune di Settimo-Torinese al man-
damento diVolpiano. 

Si faccia la chiama. 
Melodia, segretario, fa la chiama. 

Presentazione di una relazione, 
Presidente. Invito l'onorevole Indelli a recarsi 

alla tribuna per presentare una relazione. 
Indelli. Mi onoro di presentare alla Camera la 

relazione sul trattato di unione per la protezione 
della proprietà industriale. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati. 

Annunzio d ' in te rpe l lanze . 
Presidente. Comunico alla Camera alcune do-

mande d'interpellanza presentate alla Presidenza. 
L a prima è del deputato Marziale Capo ed è in 
questi termini: " Il sottoscritto domanda d'inter-
pellare l'onorevole ministro del lavori pubblici 
sulla esecuzione della legge con la quale si dava 
facoltà al Governo di procedere all'acquisto dello 
stabilimento meccanico dei Granili in Napoli ed 
alla retrocessione allo Stato dell'opificio di Pie-
trarsa. „ Prego l'onorevole presidente del Con-
siglio, ministro dell'interno di voler comunicare 
al ministro dei lavori pubblici questa interpel-
lanza. 

Depretis, presidente del Consiglio. Sarà fatto. 
Presidente. L'onorevole Maffi ha presentato que-

st'altra interpellanza: 
" In seguito al sequestro di documenti fatto 

dall'autorità di Milano alla Lega dei lavoranti 
fornai, il sottoscritto desidera interpellare l'ono-
revole presidente del Consiglio sulla interpreta-^ 
zione che il Governo intende dare al diritto d 
associazione. 

" Maffi. „ 
Prego l'onorevole ministro dell' interno di voler 

dichiarare se e quando intenda rispondere a que-
sta interpellanza. 

Depretis, presidente del Consiglio. Dirò nella 
prossima seduta se e quando potrò rispondere 
all'interpellanza dell'onorevole Maffi. 

Presidente. Ha udito, l'onorevole Maffi, la di-
chiarazione dell'onorevole ministro? 

U f i . Sta benissimo. 
Presidente. Fu infine presentata ieri la seguente 

domanda d'interpellanza: 
" Il sottoscritto desidera interpellare il presi-

dente del Consiglio sulle condizioni politiche ed 
economiche di Roma in relazione colla proget-
tata Esposizione mondiale. 

" Cesare Orsini. „ 
Prego l'onorevole presidente del Consiglio di 

dichiarare se e quando intenda di rispondere a 
questa interpellanza. 

Depretis, presidente del Consiglio. Nella pros-
sima seduta dirò se e quando potrò rispondere 
all'interpellanza dell'onorevole Orsini. 

Presidente. Onorevole Orsini?... 
Orsini. Sta benissimo. 

Proclamasi il risultato della votazione 
a scrutinio segreto testé fatta. 

Presidente. Dichiaro chiusa la votazione. Si 
faccia lo spoglio. 

(/ segretari Mariotti e Melodia fanno lo spo-
glio.) 

Dalla numerazione dei voti risulta che la Ca-
mera non è in numero. 

Domani si rinnoverà la votazione ; ed avverto 
che i nomi degli assenti saranno pubblicati nella 
Gazzetta Ufficiale. 

In seguito di una deliberazione della Camera 
sarà iscritto al numero 4 dell'ordine del giorno 
per la tornata di domani lo svolgimento di una 
interpellanza dell'onorevole deputato Cagnola ed 
altri ai ministri dell'interno, dei lavori pubblici 
e delle finanze. 

Domani alle due seduta pubblica. 
La seduta è levata alle ore 3 15. 

Ordine del giorno per la tornata di domani. 
1° Rinnovamento della votazione a scrutinio 

segreto sopra i disegni di legge: Aggregazione del 
Comune di Castagneto al Mandamento di Chi-
vasso — Aggregazione del Comune di Settimo-
Torinese al Mandamento di Volpiano. 
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2° Svolgimento di una proposta di legge del de-
putato Fazio Enrico ed altri per conferire il voto 
amministrativo a coloro clie hanno diritto al voto 
elettorale politico. 

3° Svolgimento di una interpellanza del depu-
putato Bonacci al presidente del Consiglio. 

4° Svolgimento di una interpellanza del de-
putato Cagnola e altri, ai ministri dell'interno, 
dei lavori pubblici e delle finanze, e di interro-
gazioni dei deputati Vacchelli, Sacelli e Bone-
schi ai ministri delle finanze e dei lavori pub-
blici. 

5° Stato di previsione della spesa del Mini-
stero delle finanze per l'esercizio finanziario 
1884-85. (138) 

6° Stato di previsione della spesa del Mini-
stero dei lavori pubblici per l'esercizio finanzia-
rio 1884-85. (143) 

7° Aggregazioni dei comuni di Castel del Rio, 
Fontana Elice e Tossignano alla provincia di Bo-
logna. (168) ( Urgenza) 

8° Circoscrizione giudiziaria ed amministra-
tiva dei due mandamenti di Pistoia. (118) 

9° Disposizióni intese a promuovere i rimbo-
schimenti. (35) ( Urgenza) 

10° Stato degli impiegati civili. (68) ( U r -
genza) 

11° Provvedimenti relativi alla Cassa mili-
tare. (23) 

12° Pagamento degli stipendi e sussidi, * no-
mina e licenziamento dei maestri elementari. (83) 
(Urgenza) 

13° Modificazioni delle leggi sulle pensioni 
dei militari dell'esercito. (100) ( Urgenza) 

14° Modificazioni delle leggi sul credito fon-
diario. (108) ( Urgenza) 

15° Modificazioni ed aggiunte al titolo V I 
della legge 20 marzo 1865 n. 2298, allegato F 
sulle opere pubbliche. (31) (Urgenza) 

16° Modificazioni alle leggi sulle pensioni dei 
militari della E . Marina. (101) 

17° Riforma della legge sulla leva marittima 
in relazione al testo unico delle leggi sul recluta-
mento del R. esercito. (45) 

Prof . Avv . LUIGI BAVANI 
Capo dell'ufficio di revisione. 

Roma, 1884 — Tip. della Camera dei Deputati 
(Stabilimenti del Fibreno). 


